

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

# EL DIARIO DE AVILA

Franqueo concertado.

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXIII Núm. 9871 Sábado 31 de mayo de 1930, Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24, Apto. 35

## POR LOS NIÑOS DE LA CALLE

Cada niño es como un trocito de tierra, que dá el fruto según lo que en él se siembra. Lo que haya de ser la patria de mañana depende de lo que se haga por los niños de hoy. Los niños lo merecen todo, puesto que en su día lo reintegrarán a la sociedad con creces. Y sin embargo ¡qué poco se hace por los niños!...

En efecto, el niño, al menos en España es víctima de demasiado abandono e incompreensión; así, todo lo que a él se refiere, suele practicarse al revés de como debiera hacerse, empezando por el absurdo régimen escolar, pasando por la educación paterna, a veces inconscientemente criminal y culminando en sus recreos o diversiones.

Tratemos acerca de este último punto, por ser ello el exclusivo motivo de este artículo.

Más puede aprender un niño en un rato de juego bien dirigido que en un mes de colegio, porque en el juego pone toda su alma y en el colegio todo su odio. ¡Sabia pedagogía la que tales efectos produce!...

Es cosa por lo tanto acreedora de muy especial atención, la manera como la infancia ha de desarrollar sus diversiones, ya que de ello depende en gran parte la formación física, moral e intelectual de los futuros hombres.

Sin embargo, actualmente se practican los juegos infantiles en las calles y plazas públicas, dentro del más absoluto abandono e indiferencia, sin rendir fruto alguno, pero pendientes en cambio de los peligros siguientes: desgracias por la natural imprudencia de los pocos años; enfermedades provocadas por juegos contraproducentes para la buena salud; perniciosas enseñanzas por la influencia de malos compañeros; desarrollo de sentimientos libre de buenos moldes, con la secuela natural de resabias y morales relajaciones. Por otra parte, a título de cosas de chicos para su disculpa, merecen predilección entre los niños abandonados en el arroyo a sus propios instintos, el tronchar árboles, refilar, perseguir pájaros, martirizar perros, apedrear aisladores de líneas telefónicas o telegráficas, las luces públicas y los monumentos arquitectónicos.

¿Que selectividad de sentimientos puede esperarse para mañana en quien hoy se complace cometiendo tales salvajadas e inyectando con ello la perversidad en su corazón?

¿Acaso no tendrá ahí su raíz la ineducación ciudadana que entre otros defectos se señalan en España, puesto que no se aprecia en naciones donde los niños son educados cuidadosamente?

¿No debiéramos buscar ahí también la explicación de muchas vidas truncadas por torcidas acciones e incluso por horrendos delitos?

Las horas de recreo en los niños, repitámoslo, deben ser aprovechadas como las más propicias para sembrar en sus almas y en sus cuerpos las semillas del bien. Ello puede verificarse construyendo parques infantiles a modo de casinos de mayores, gratuitos, de libre acceso para todas las criaturas y portadores de medios de atracción y utilidad al mismo tiempo, tales como aparatos de gimnasia y piscinas de natación, con vistas a la educación física; cinematógrafo con películas artísticas, científicas e históricas y bibliotecas compuestas de obras adecuadas al caso, para atender a la cultura intelectual y en fin, palomares, fuentes para pájaros, criaderos de gusanos de seda y jardines, que dependientes exclusivamente del cuidado de los muchachos, formaran sus sentimientos y fondo moral en el amor a las plantas y animales.

Estos parques que pudieran ser creados por los Municipios y las Diputaciones, correrían a cargo de patronatos compuestos de personas amantes de los niños, que turnarían en la vigilancia de ellos y que como apóstoles del bien, practicarán charlas morales, culturales y patrióticas; charlas al alcance de las criaturas en cuanto a interés y comprensión, algo así como aquellos cuentecillos de perra chica que doraban nuestra infancia, y no como acostumbra a ejecutarlas, con miras exclusivas al lucimiento personal ante los mayores, que siendo el interés del niño el más respetable en todo caso, es siempre el primero que se sacrifica.

Personas que se prestaran a tal misión abundarían, ¡quién iba a negar ese pequeño apoyo a los niños, que no fuere un monstruo de egoísmo y de maldad!

Por otra parte, escasos gastos ocasionaría la obra, casi no más que los iniciales; y ello que importaba, cuando tanto y a veces superfluo sale de las cajas municipales y provinciales para beneficiar a los mayores. ¡Banquetes, estatuas, subvenciones para ilustrar adultos, para divertirlos... ¡y los niños en el arroyo!... ¡también los niños tienen derechos!...

Cuidémoslos de la infancia, pero no tan solo movidos por la ternura que en nuestros pechos despierta, sino también por interés de un mañana español lo más brillante posible.

ANTONIO VEREDAS.

## Revista de Prensa

«La Nación». Contestando a un periódico del corro que lanza, con su desenfado característico, unos calificativos insidiosos, contra los sacerdotes españoles, le dice «afortunadamente, el clero español que representa una fuerza social considerable, está por encima de los furros de ese periódico. Y la Dicitadura no hizo otra cosa que reconocerles la importancia y la transcendencia de la noble misión que cumple».

«La Epoca». Ensalza la obra patriótica que viene realizando la Sociedad Española de Construcción Naval, y dedica un recuerdo al

Inolvidable Maura que fué, quien con una visión genial del porvenir, desarrolló los planes de reconstrucción naval en forma tan acertada que nada ha sido preciso retocar después.

«El Siglo Futuro». Habla en sus «Hojas de Calendario» del Liberalismo, y dice que tan funestos son los principios liberales, que el Vicario de Cristo las llama «libertades de perdición»; y tan funestos son por la virtud y eficacia que tienen para la perdición eterna de los hombres y de los pueblos.

Visado por la censura

## Acto de propaganda turística

El próximo martes, día 8, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal, el acto de propaganda turística organizado por la Junta Provincial de Turismo, y del que ya dimos algunos antecedentes a nuestros lectores.

El acto no tendrá carácter de velada sino de reunión oficial organizada para iniciar los actos propagandistas de atracción de forasteros, y por lo tanto, la entrada será gratuita y por rigurosa invitación.

Con objeto de que pueda concurrir el Clero, se ha pedido autorización al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, quien la ha concedido ampliamente, ya que los actos organizados son eminentemente morales y artísticos.

Serán invitadas las autoridades de todas clases, la industria y el Comercio avilenses y vecinos destacados, hasta donde alcance la capacidad del local.

Las localidades destinadas a los comerciantes serán remitidas al señor Presidente de la Cámara de Comercio, pudiendo aquéllos recogerlas en el domicilio de dicha entidad.

Comenzará el acto con la anunciada conferencia del culto Secretario de la Junta Provincial de Turismo D. Fernando Rodríguez Guzmán, quien disertará sobre la presentación del Turismo en Avila, historia de su pasado, realidades de su presente y esperanzas de su porvenir, dando con ello a conocer de manera detallada, la intensa labor efectuada por el Patronato en toda España en general y en Avila en particular.

Seguidamente el Gobernador civil Sr. Gómez Cano, como Presidente de la misma Junta Provincial, hará también uso de la palabra.

A continuación será proyectada la magnífica cinta que, sobre Avila y su provincia, ha filmado el Cuerpo de Aviación por cuenta del Patronato. Es esta la primera película que, referente a Avila ha editado el Patronato y está destinada a ser representada en diversos puntos de España y el extranjero, con objeto de que las bellezas de la capital y provincia vayan siendo universalmente conocidas. Su estreno en Avila tiene por objeto ofrecer a ésta las primicias de la mencionada producción.

Posteriormente al acto anunciada, se volverá a proyectar la misma cinta, ya con carácter de espectáculo público, en día y a precios

## PUNTO FINAL

Eslo ya se ha terminado, «Speaker», nos dice ayer, todo cuanto había que ver está visto y explicado y como de acuerdo estamos porque es asunto aburrido también hemos decidido no seguir, y nos llamamos. Esta cuestión enojosa, preciso era terminar; ya no dará más que hablar ¡A otra cosa «mariposa»!

## Delegación local del Consejo del Trabajo

Se reunió anoche bajo la presidencia del Sr. La Puente.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior, acordándose dar un plazo para que los farmacéuticos vean la forma de llegar a un acuerdo en la formalización de pacto con sus dependientes.

Se dió cuenta del cese como secretario de D. Agustín Casimiro que ha pasado a la calidad de patrono, acordándose hacer constar en acta el sentimiento.

La representación obrera impugnó la propuesta que para sustituir al Sr. Casimiro hacía la Asociación general de dependientes de Comercio en favor de D. José Silva y don Luis Sierra, por estimar que deben ser votados por las sociedades obreras que tienen derecho, acordándose en este sentido.

Dos denuncias por supuestas infracciones contra D. Félix Martín y D. Augurio Rodríguez, fueron defendidas por la representación patronal, votándose y resolviéndose favorablemente para aquellos.

En la instancia para trabajar horas extraordinarias presentada por el contrafista del pabellón de dementes del Hospital se acordó, a propuesta de la representación obrera, desestimarla hasta que se justifique debidamente.

Se formularon varios ruegos y se levantó la sesión.

## Zotal

El que se vende a granel es falsificado. Rechácelo.

de entrada que oportunamente se anunciarán.

El próximo día 7, a las siete y siete y media de la tarde será transmitida desde Madrid la conferencia que, sobre Avila y sus bellezas artísticas, dará por radio el Sr. Rodríguez Guzmán.

## Notas militares

### Orden de la plaza del día 31 de mayo de 1930

Artículo 1.º La revista de comisario del próximo mes de junio, se pasará el día 2 del mismo, en la siguiente forma:

A las 10 horas la comandancia de la Guardia civil de ésta provincia.

A las 10,30, la Zona de Reclutamiento y Reserva de Avila n.º 39.

A las 11, todos los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, transeuntes y residentes en la plaza, los cuales entregarán sus justificantes en este Gobierno, a las 10 horas, para recogerlos a las 10,45.

A las 12 la Academia de Intendencia.

Artículo 2.º El toque de oración, durante el mes entrante, se dará a las 19,30 horas.

Artículo 3.º Los distintos servicios de la plaza serán desempeñados, durante el próximo mes, por el personal que se expresa a continuación:

Sanidad.—El comandante médico D. Emilio Alavedra Bogañegra, con destino en la Academia especial de Intendencia que tiene su domicilio en la Calle de Caballeros número 11, tercero.

Veterinaria. Durante la ausencia del veterinario de plantilla de la Academia especial de Intendencia, desempeñará este servicio, el inspector municipal de higiene y sanidad pecuaria, D. Santiago Francisco García Sánchez de la Plaza, que habita en la Plaza del Marqués de Novaliches 7, segundo.

Eclesiástico.—El capellán primero con destino en la Academia especial de Intendencia, D. Joaquín Martí Caylá, que vive en Ibarreta 3, piso tercero.

Transeuntes.—El teniente de la Zona de Reclutamiento y Reserva de Avila número 39, D. Ricardo Sevillano Redondo.

El gobernador militar Alvar González

## DETENIDO Y LIBERTADA

Por menor e indocumentado ha sido detenido por la policía el vecino de Tudela (Valladolid), Juan Tejedor moral de 18 años quien ha ingresado en la Prisión a disposición del señor gobernador civil.

Hoy ha sido puesta en libertad Felisa Santos Barroso después de cumplir el arresto impuesto por este Juzgado municipal.

## POR ULTIMA VEZ!

Perdónennos nuestros lectores si volvemos otra vez a manchar estas columnas, citando a un periduchito libelista, que no es sino la «Voz» del despecho y de la chulería más rufianesca, no la del pueblo, ya bastante enterado de lo que se manobra entre basidores; lo hacemos para deshacer una especie calumniosa en que hace hincapié y repite a sabiendas de que miente con la más infame villanía el colega «macho» de los 18 años.

No hace muchos días, nuestro ilustre y cultísimo colaborador «Eduardo de las moreras», con el grajejo insuperable de su impecable estilo, describía en estas columnas unas simpáticas escenas de su tierra andaluza con festivas alusiones al rasgueo de guitarra acompañando coplas sentidas de la gente moza de aquella tierra. Días después, un amigo nuestro, muy ajeno, desde luego, a esta redacción, entregó en la calle a nuestro director unos versos, inspirados por aquellas coplas de «El duque de las moreras», rogando que, si no había inconveniente, se publicasen en EL DIARIO DE AVILA. Leida la composición, en la que no había ni malicia ni intención alguna de falta moral, nuestro director la dió a la imprenta, después de inquirir de quien era la poesía en cuestión y contestársele que de una señorita conocida del interlocutor.

Si fué sorprendida la buena fe de nuestro director lo sabe muy bien esa falsa «voz», uno de cuyos redactores tiene antecedentes del asunto.

«Quien a sabiendas falta a la verdad es un bellaco»—dice con énfasis farisático esa «voz». Ella misma recibe sus tiros puesto que falta a sabiendas y canallescamente a la verdad fingiendo una entrevista de una «camarera» con nuestro director, quien no ha recibido ni solicitado ni visita, ni colaboración de camarera alguna.

¡Pero al colega le interesa seguir haciendo ruido para sus fines políticos y rehuye la contestación categórica a lo que más importa.

No tiene 18 años de vida periodística y «quien a sabiendas falta a la verdad es un bellaco». El mismo periódico se acusa. Son frases suyas.

Ni quiere quitarse la careta; le importa mucho conservar su ambigüedad. Parece anfibio. Y se declara que participa del género epiceno para estar al plato y a las tajadas que es le único que persigue, lo demás... lo demás todo es burla soez e irónica al pueblo, a quien ni se dió escuelas, ni carreteras, ni higiene cuando los de esa «voz» se asentaban a comer el presupuesto a dos carrillos. ¡Pobre pueblo es quilmado, envilecido, empobrecido y asfixiado por esos fariseos de la política que hoy se visten con el ropaje de la indignación para maldecir a un noble caballero que los arrojó con el látigo de la justicia del templo profanado por las zambra tafescas de su ambición!

¡Desgraciado pueblo si no sabe extirpar para siempre a estos parásitos roedores culpables de todos los males que han llovido sobre nuestra patria de un siglo a esta parte.

Terminamos por respeto a nuestros honorables lectores. Si esa «voz» de unos pocos quiere seguir desacreditándose con sus vómitos de bilis, allá ella con su vida y su alma. Sea macho o hembra no tiene autoridad ni prestigio para fingir campañas que de seis años atrás no la interesaron ni en mucho ni en nada.

Tiene gracia abogar ahora por lo que antes desatendía. ¡Fuera caretas! Esto es lo importante. Lo demás ya está previsto e iniciado en vías de solución, gracias a la mordaza que se puso a ese «voz» tan provocativa, en un día en que empezó a alborazar la prosperidad nacional,

†  
SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**Don Juan Alonso Santamaría**  
Que falleció el día 1.º de junio de 1928  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S.S.  
R. I. P.  
**La familia,**  
Suplica una oración por su alma.

Todas las misas que celebren mañana domingo los Padres Paules de la residencia de Avila; la de siete y alumbreado al Santísimo en el Convento de María Reparadora, así como todas las que se digan en el Convento de Santa Teresa de Jesús, excepto la de siete y media, y todas las del lunes, día 2, en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Avila 31 de mayo de 1930.

INFORMACION GENERAL

La actuación de Avila en Sevilla

(Por teléfono)

Las Casas Fuertes

Anche dió en el salón de fiestas de la Exposición de esta ciudad, la segunda conferencia, el docto archivero de esa Diputación de Avila, D. José María Bermejo...

El arte medieval y la vida caballeresca de Avila

Dos factores intervienen en la elaboración de la historia de los pueblos: el hombre, que va grabando sus huellas en la tierra...

Dos clases de ciudades

Hay ciudades que semejan grandes escaparates donde se ofrecen al viajero todas las mercancías. Es condición precisa para visitar estas ciudades llevar la bolsa bien repleta...

A este grupo de ciudades pertenece Avila, porque es el tipo de la ciudad recatada que, dentro del círculo de sus murallas, encierra un mundo de maravillas...

Caracteres de los monumentos de Avila

Los monumentos de Avila ofrecen dos rasgos distintos que muy pocas ciudades lograron salvar de huracán destructor del tiempo: el espíritu caballeresco...

La muralla de Avila

Es el monumento más notable. Su construcción data de fines del siglo XI, cuando, por encargo de Alfonso VI vinieron su hija doña Urraca y su esposo don Ramón de Borgoña a la repoblación de la ciudad...

Avila no es una ciudad muerta

Mas no se crea que Avila es una ciudad sepultada en el polvo de los siglos: es una ciudad viva, cuyos muros inspiran al poeta y al pintor...

El arte religioso

Asombra la multitud de templos que elevan sus torres sobre la mu...

En el interior de la muralla y formando un cordón paralelo a ella se encuentran las Casas Fuertes de los repobladores de la ciudad. Su emplazamiento permitía a sus moradores saltar del lecho a los adarves de los torreones...

La disposición de estas viviendas ofrece cierta uniformidad en armonía con el carácter belicoso de la época. Describe minuciosamente las distintas dependencias, tomando como tipo la casa de los Dávila...

De la misma traza que ésta son los palacios de Superunda, Ofiate, Polentinos, Velada, Aguila y Verdugo, todas del mismo corte señorial...

La vida pública

En la vida pública, la guerra lo absorbía todo y era como la razón de ser de aquellos hombres, siempre arma al brazo...

Avila, en aquel tiempo, es el solar de la hidalguía, la patria de los hombres hazañosos. Y cuando la acometividad de la morisma obliga a los caballeros a salir al campo...

La vida privada

Contrastaba con el estruendo y el bullicio de la vida pública. Todo es calma y sosiego en el palacio: todos madrugan en la casa...

Por la noche, congregados en torno del lar, donde arde un tronco de encina, el señor lee los romances del conde Fernán González...

Pero esta vida de quietud dura bien poco, porque los vigías de la fortaleza han anunciado alguna incursión del moro y el caballero se dirige veloz a la Plaza del Alcázar...

Este ambiente de lucha y de piedad y de valor y misfismo se palpaba hoy todavía en la ciudad de los caballeros.

Avila no es una ciudad muerta

Mas no se crea que Avila es una ciudad sepultada en el polvo de los siglos: es una ciudad viva, cuyos muros inspiran al poeta y al pintor...

El arte religioso

Asombra la multitud de templos que elevan sus torres sobre la mu...

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Domingo 1. 11.30. Concierto en el Retiro por la banda municipal.

SOBREMESA

14.00. «La gruta de Fingel», (obertura), Mendelssohn; «Valse blutte», Brigo; «Rapsodia cubana», Albernic; «Canción de amor», Frini; «La Bohème» (fantasía), Puccini...

TARDE

19.00. Música de baile. Resultado de los partidos de fútbol.

NOCHE

22.00. Concierto guitarrista. Primera parte. «Bienvenida» (pasodoble), Lorge; «Alborada gallega», Veiga; «La corte de Faraón», Lleo.

SOBREMESA

14.00. «Anaeronte» (obertura), Cherubini; «Serenata», Schubert; «Los cadetes de la reina» (fantasía), Serrano; «Sarabande», Ferroni; «Le plus que lente» (vals), Debussy; «Panaderos», Bretón; «Tambourin», Gluck...

TARDE

19.00. Recital de piano. «La caza», Paganini-Liszt; «Andantino caprichoso», Paganini-Liszt; «Momento musical», Schubert; «Impromptu en si bemol», Schubert; «Evocación», Albéniz; «Rondó», Poulenc; «Polonesa en la bemol», Chopin...

20.15. Información deportiva y taurina. 20.30. Cierre de la estación.

VISADO POR

LA CENSURA

rella, como recordando que sólo al calor de la fe pudieron los aviléses dejar un legado tan copioso de hazañas. El arte religioso tiene en Avila manifestaciones de todos los estilos.

Son modelos del románico la ermita de San Segundo, la Basílica de San Vicente, la iglesia de San Pedro, etc... El ojival brilla con gran esplendor en el Real Convento de Santo Tomás, construido bajo los auspicios de los Reyes Católicos...

Y síntesis maravillosa de todos los estilos es la Iglesia Catedral, Templo y Fortaleza, expresión cabal de la íntima unión entre la Cruz y la espada, según frase del señor Fernández Casanova...

Iglesias y murallas; cruces y torreones; fragor de guerra y murmullos de plegarias. Esos son los rasgos de la provincia de Avila que el arte dejó grabados en sus grandiosos monumentos.

Los aplausos, que interrumpieron al elocuente orador, abujense en varios periodos del discurso, se multiplicaron al final del mismo; siendo muchas las personas que se acercaron a estrechar su mano y felicitarle. La película Avila y América gustó mucho y también fue muy aplaudida.

Sección religiosa

SANTORAL

Día 1 - Domingo. Dominica infractava de la Ascensión. Santos Juvencio, Pánsito Valente, Pablo, Segundo, Crescenciano, Prócuro Fortunato, Caprasio, Simón e Inigo. La misa y oficio divino son de la dominica infractava de la Ascensión con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

El día de la Milagrosa

San Juan.—Misa de comunión general a las ocho de la mañana. Por la tarde a las seis, se canta el Te Deum y Bendición Papal.

A continuación será procesión de la Virgen Milagrosa por las principales calles de la ciudad, en la que figurarán las tres Apariciones de la Milagrosa en carrozas, y San Vicen e de Paul.

Al llegar a San Juan; se terminarán los cultos con un Besamanos a la Virgen.

Recorrido de la procesión: Martín Carramolino, Plaza de Hacienda, Caballeros Reyes Católicos, Tomás Pérez, Zendería, Santa Teresa, Duque de Alba, Recreo, calle Madrid, Arco de San Vicente, Esteban Domingo y Constitución.

Mes del Sagrado Corazón de Jesús

Mañana día primero, comienzan en la Iglesia de San Oton los cultos de Apostolado de la Troné en honor del Corazón de Jesús.

A las ocho, misa por la intención de las Celadoras.

El ejercicio de la tarde se hará mañana a las seis con el fin de que los asociados puedan asistir a la procesión de la Milagrosa. Los demás días del mes se hará a las siete.

Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Misa a las once

Santo Tomás.—Mañana se celebrará a las once la misa de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga; siendo obligatoria la asistencia para todos los congregantes.

SAN VICENTE.—Al anochecer el Rosario en la Soterraña.

HORARIO DE MISAS

S. I. CATEDRAL.—A las nueve la de cimbalillo. SAN JUAN.—A las ocho misa rezada nueve la parroquial a las diez la de Catequesis.

SAN ESTEBAN.—A las ocho. SAN PEDRO.—A las ocho, nueve, y Catequesis a las diez.

SANTIAGO.—Parroquial a las nueve catequesis a las diez.

SAN NICOLAS.—A las ocho. SAN VICENTE.—Parroquial a las nueve, la de Catequesis a las diez.

SAN ANDRES.—A las ocho. SANTO TOMÉ.—A las doce. SAN ANTONIO.—A las siete, a las ocho y a las nueve.

LA SANTA.—Desde las cinco y media en media hora. A las nueve se dirá la cantada.

ENCARNACION.—A las ocho. ADORATRICES.—A las ocho. SIERVAS DE MARIA.—A las siete.

REPARADORAS.—A las siete. PP. PAULES.—A las siete y media y a las ocho.

SANTO TOMÁS.—Misas rezadas de media en media hora desde las cuatro y media a las ocho. A las ocho y cuarto la conventual cantada.

SAN JOSE.—(Madres) a las siete y siete y media. GRACIA.—A las siete menos cuarto. MAGDALENA.—A las siete y a las once.

GORDILLAS.—A las siete y tres cuartos. MOSEN RUBI.—A las ocho, ocho y media y diez.

HOSPITAL.—A las cinco y media. INCLUSA.—A las siete. SAN MARTIN.—Todos los meses el último domingo, a las siete y media.

CASA DE MISERICORDIA.—A las siete. SANTORAL

Día 2.—Lunes. Santos Marcelino, Alejandro, Eugenio, Nicolás y Peregrin y Santa Albina. La misa y oficio divino son de la Feria segunda de la infractava de la Ascensión con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

SAN VICENTE.—Al anochecer Rosario en la Soterraña.

LA PAJARITA (Especialidad) CORAZONES DE Santa Teresa Premiados en Londres y Roma

Información

de Enseñanza

DE LA SECCION

A don Raimundo Losada, maestro nacional de Candeleda, se le pide hoja de servicios para completar el expediente de sustitución por imposibilidad física.

A don José Labajos, del pueblo de Poyales del Hoyo, se le pide hoja de servicios y pórtica de treinta pesetas para expedirle el título de profesor de educación física.

Asuntos cursados a la Dirección general de 1.ª enseñanza

Estados de las cantidades descontadas por los habilitados para el escalafón general del Magisterio.

Expediente de licencia por enfermedad de la maestra de Santa Cruz de Pinares, doña Ildefonsa Martín González.

Expediente de permiso del maestro de Riofrío, don Victoriano Bernal López, para exámenes en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Instancia de don Pablo Lozano, maestro de Vallehondo, solicitando el ascenso a 3.000 pesetas.

Cuenta justificada del material escuela, correspondiente al cuarto trimestre del año 1929.

A la Dirección general de la Deuda se remiten documentos para completar el expediente de orfandad de doña Consolación López Gil.

Ordenes de posesiones y ceses

Se cursan órdenes de todos los maestros trasladados en las vacantes anunciadas en agosto y septiembre de 1929.

Nombramientos definitivos

Por R. O. de 23 de los corrientes «Gaceta» del 27, se elevan a definitivos los nombramientos del mes de Agosto de 1929, afectando a esta provincia los siguientes acordados todos por el cuarto turno:

D. Benedicto Fernández Frutos, de Sello-Lalín (Pontevedra), para la unitaria de Navarredondilla; don Francisco García Jiménez de Navalmañillo, para la mixta de Avellaneda; D. Luis Lefler Sánchez, de Bana-Touro (Coruña), para la unitaria de Gabilanes; D. Firmo Acosta Sánchez, de la sección de graduada de Barco de Avila, pasa a Director de la misma escuela; don Leopoldo Martínez Sauquillo, de El Ajo para Oimediella de Alarcón (Cuenca); D. Eugenio Trigo Castro, de Saornil de Voltoya, para la mixta de Rabaneda del Campo (Soria); D. Santos Sánchez González, de Palacios de Goda, para la Sección número 5 de Toro (Zamora); doña María M. Gavilán de Navaconcejos (Cáceres) para la unitaria de Rasueros; y doña Petra Rodríguez y Rodríguez, de Solana de Béjar para Navalagamella (Madrid).

Todos los nombrados pueden renunciar a los nuevos destinos de acuerdo con lo dispuesto en la Real orden de 4 de Febrero último.

Las diligencias de traslado con los órdenes de posesión se han remitido a los Alcaldes respectivos. Definitivos de septiembre de 1929

Por R. O. de 27 de los corrientes «Gaceta» del 29 se nombran definitivamente en las vacantes del mes de septiembre de 1929, los siguientes maestros:

D. Francisco San Pedro Gómez, de Nava del Barco, para Neila de San Miguel; D. Crescencio de San Segundo Gutiérrez, de San Juan de la Nava para la sección graduada de El Barraco; D. José Vega Fernández de Rincónada de la Sierra (Salamanca), para Villanueva del Campillo y doña María Valeriana Minguéz Jiménez, de Villar de Corneja, para Vinaderos.

Sección mercantil

Peñaranda

29 de mayo.

Durante la pasada septena el tiempo ha continuado demasiado frío, con algunas pequeñas lluvias. Los campos siguen progresando y presentando buen aspecto.

Actualmente se realizan las labores de terciado de barbechos y algunas aricas.

El mercado celebrado hoy, no obstante la festividad de la Ascensión que no se trabaja y ser uno de los tradicionalmente concurridos, ha estado bastante desanimado, presentándose muy poco grano a la venta.

En el mercado de trigos hay ofertas a 76 reales las 94 libras y sólo pagan a 72, efectuándose operaciones por regular número de fanegas a 72 reales.

La reciente disposición sobre trigos no ha contenido la depresión del mercado, siendo unánime el criterio de la inoportunidad de la desaparición de la tasa mínima.

Los precios que han regido en el mercado han sido los siguientes: Trigo, de 70,00 a 72,00 reales fanega.

Cebada, de 55 a 57'00.

Centeno, de 55' a 54.

Guisantes, de 54 a 55.

Algarrobas de 58 a 59.

Harina de 1.ª a 56 pesetas los 100 kilos. De 2.ª a 54. De 3.ª a 50.

Pan de kilo, a 55 céntimos.

Patatas, a 1,50 pesetas los 11,50 kilogramos.

Caldas de Oviedo Aguas termales azoadas muy radiactivas Reumatismo, Catarros, Gripe mal curada GRAN HOTEL DEL BAL NEARIO Servicio esmerado. Cocina selecta 15 Junio a 30 Septiembre

La lucha moderna

El exceso de trabajo y la sobreactividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más energía nerviosa de la que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición normal. Tales estragos se curan radicalmente con el uso del tónico "Hippofosfito Salud," aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en su cerca de medio siglo de existencia no ha podido sustituirse cuando se trata de combatir la neurastenia hipocondría, dolor de cabeza y temblor de piernas. Es reputado el mejor y el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

MES DE JUNIO de Sardá y Salvany.

El mejor para las familias. Breve y hermosísimo pesetas 1'50 en las librerías religiosas y en la Tipografía Católica, Pinc 5 Barcelona

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

AVILA.—Imprenta de Senén Martín

# CUENTOS Y CANTARES

## Primer Centenario de la Aparición de la Milagrosa



«Para ti mi Emilia...  
Dicen que no la quieres.  
ni vas a verla  
pero la vereita  
no cria yerba.

(H. Quinteros).  
¡Qué cantá tan salao y que re-  
queteverdá que est! Que no se quie-  
ren... dicen... que gracias, yo  
como perro viejo, les digo a tós  
que es mentira... que se currelan,  
hombre, que se currelan. Lo sabré,  
que toitas las noches veo pasá a  
Rafalillo, camino er molino, pisan-  
do esa verea... que antes estaba  
muy verdece y ahora está más lim-  
pia e yerbas que un pesebre des-  
pués de comé los animalitos».

No sabemos el grado de veraci-  
dad de lo que «Señó Juan» nos de-  
cía... pero que él cantaba esa co-  
pla con un aire de guasa, con un  
dejillo de zumba, eso, no nos cabe  
duda.

Des muchachos jóvenes, ella lin-  
da como un cielo, bonita, como la  
más bonita rosa del rosal, «salá»  
como las salinas de la Isla de San  
Fernando y buena, «que si era güe-  
na, camará».

Si serás güena, morena  
que la gente te compara  
ar Sol de mi Macarena. (1)

El chaval, un buen hombre, sin  
más amparo que su honradez, su  
trabajo y su ropita nueva «pá los  
domingos» para que ella lo viera  
«jecho un señorito juncá». Y en  
efecto el domingo vestía sus mejo-  
res galas, para que su novia le vie-  
se y al mismo tiempo «pá dá jacha-  
res a estos malanges, que no saben  
conquistá a una mujé». El vino le  
asqueaba, el aguardiente no lo to-  
maba más que cuando le dolía el  
estómago y «pá eso con setz que  
se jace er carbónico y dañá me-  
nos».

Dos ejemplares dignos de unirse  
como Dios manda y así lo hubie-  
ran hecho a no ser por la tenaz  
oposición de los padres de ella,  
pues... «la niña era tan instruída...  
sabía de tó, dende er piano, hasta  
jacé esos cuadros con un perro  
de aguas bordao a mano, y con una  
inscripción que vá y dice: «Lo jizo  
de afición la niña Rosa Gutiérrez»  
y aluego muchas letras por abajo co-  
mo esas que llevan algunos relojes»  
y que venga ahora un campero  
«jediendo a monte» y que se la lle-  
ve. Amos que nó y mil veces que  
nó, de ninguna de las maneras. Y  
decía el padre, todo sentencioso.  
«Yo como no sea con un tío de esos  
de carrera, ro se la empresto, por  
mi salú».

La autoridad de los padres se  
imponía, había que obedecerles, aun  
quedando las reservas mentales  
consiguientes, en las que flotaban  
toda la rebeldía de que un alma  
enamorada es capaz.

Las relaciones quedaron suspen-  
didas, la chiquilla siguió en el mo-  
lino, derramando más lágrimas que  
trigo pisaban las muelas del aplas-  
tador.

Camará que molinera  
ar verla me pareció  
que era la Virgen de Ultrera.

Dos coches que pasan levantan-  
do nubes de polvo, dejando olor de  
gasolina y aceite quemado que en-  
flan por el camino que al molino  
conduce: un pinchazo, una parada  
y arreglar la avería! Los ocupan-  
tes divisan el molino y con la con-  
trariedad natural se dirigen a él  
«¡alí al menos habrá buen agua y  
nos privaremos del sol!» que como  
diría el señó Juan «está que jier-  
ve»... ¡y allí fueron.

Ella la molinera guapa se des-  
vivió por obsequiarlos, por hacer-  
les pasar agradables aquellos mi-  
nutos de espera, no hubo chorizo  
que no se cortara, ni queso que se  
quedara sin su pellizco, las señori-  
tas que antes estaban un poco pal-  
dillas tenían ahora buenos colores,  
y Rosa decía «más colorallás las  
voy a poné, con dos latigazos de  
este vinillo nuestro» y acertó. ¡Y  
qué bonitas estaban entonces!

El señó Juan que por una rara  
casualidad se encontraba allí decía  
a Rosita: «Echale más vino, hija  
mía, pero der mismo, der de la ho-  
ja (1) no se lo vayas a echá de la  
uva y la mezcla les jaga daño.  
Bendito sea Dios que nos hace sa-  
cá vino de tó, de la hoja, de la uva  
y hasta de la solera». Total que el  
rato se pasó bien entre invitadas e  
invitados, cuando llegó el chóffer  
con la noticia de que el coche esta-  
ba listo.

¿Y cómo se iban a ir sin que este  
pobrecito merendase? En habita-  
ción aparte, Rosa le sirvió igual  
que a sus señores y fué tal la im-  
presión que en su ánimo produjo  
las gracias y belleza de la servi-  
dora que dijo el mecánico: «O poco  
puedo o me caso con este ángel.»

Los padres que enterados fueron,  
quedaron en éxtasis; ahí es nada-  
un chóffer que hasta fuma puros  
con anillos, «a no perderlo».

Despedidas, manos que se esfre-  
chan y de nuevo al camino levan-  
tando nubes de polvo y dejando el  
olor de gasolina y aceite quemado.

Pero he aquí que a los cinco o  
seis días vuelve nuestro hombre  
con ánimos de cortejar a Rosa; ella  
ni verlo quería, su pensamiento  
estaba en su chaval, en su Pafal-  
lillo de su alma, que tenía más  
gracia y era más guapo que «tos  
esos que andan por ahí, jeoliendo  
a mecheros».

Más los padres seguían en ado-  
ración hacia aquel hombre, «que ni  
llovio der cielo», él la conquistará y  
le jará orvidá de ese jambrón de  
Rafá».

Si, si... ponerles puertas al cam-  
po... ya Rosita pensó en lo que  
convenía hacer y esto era el fingir  
un disgusto, con su novio, con su  
chavella, disgusto muy serio...  
seguirle la corriente a los padres y  
aguardar, una esperanza del que  
piensa bien.

En resumen, que fingió una gra-  
vé desaveniencia, un rotura total  
que todos tomaron por verdad  
menos el señó Juan, que cantaba  
su copla favorita, la copla que de-  
cía todos sus sentires.

Rosa atendía, delante de sus pa-  
dres al pretendiente, lo miraba con  
indiferencia, con esa indiferencia  
que puede verse a un desconoci-  
do... pero seguía la corriente para  
así ocultar mejor el fondo de su alma.  
Y cómo no, si todas las tardes  
él, su Rafaelillo iba a verla y sus  
pláticas amorosas estaban perfu-  
madas con el olor del jazmín que  
al pie de la ventana crecía, del na-  
ranjo agrijo, lunero, «cargalito de  
azahares en tó tiempo» y el mejor  
perfume el del amor verdadero, el  
amor que saliendo del fondo del alma,  
busca el alma gemela para  
unirse espiritualmente a ella sin  
que haya fuerza alguna que les se-  
pare.

Rafaelillo, pisaba todas las no-  
ches la verea, mataba las yerbas  
que habían crecido y dejó aquella  
vereita más limpia que si la hubie-  
ran segado.

Un día, otro y muchos más y lle-  
gó lo inevitable, lo que se espera-  
ba: ese día el chóffer dejó la blusa  
del trabajo y se plantó en plan de  
señorito a pedir la mano de Rosa  
que según él, «le quería y él esta-  
ba también por sus pedazos». Co-  
mo los padres veían muy a gusto  
estos amores, dijeron que «sí» a  
ojos cerrados, sin contar para nada  
con la voluntad de la hija, «ese es  
un mirlo blanco y no se pué dejá  
marchá».

Y para celebrar el caso se orga-  
nizó una fiesta. Fiesta en patio an-  
dalúz, donde el vino corría como  
el agua en fuente, alegrías para  
todos... menos para la festejada  
que llena de sinsabores esperaba...  
esperaba la ocasión de deshacer  
aquel equivoco y que aquello ter-  
minase por las buenas, ya que por  
las malas «su Rafaelillo lo termina-  
ba enseña». Se cantó hasta más  
no poder, se bailó con la gracia  
que una andaluza baila... pero una  
de las coplas que rompió el aire  
decía:

Como complemento del solemne  
Triduo celebrado en la parroquia  
de San Juan, en honor de la Vir-  
gen Milagrosa para conmemorar  
el primer centenario de su aparición  
a Catalina Labouré, mañana ten-  
drá lugar una hermosa manifesta-  
ción de fe de todos los devotos de  
la Milagrosa, que procesionalmen-  
te, con las tres apariciones de la  
Virgen y el Apóstol de la Caridad  
San Vicente de Paul, recorrerán  
las principales calles de la ciudad.

Evidente es el gran entusiasmo,  
cada día más creciente, del mundo  
entero y de nuestra España en es-  
pecial, por la devoción a la Virgen  
de la Medalla Milagrosa, y no me-  
nos ha de ser Avila de la Santa en  
el solemnisimo acto de mañana.

Esta devoción que atrae las mi-  
radas de la actual sociedad no es,  
pues, ni mucho menos una moda  
más, dentro de un pietismo, incon-  
sistente e insubstancial, que pasa-  
rá más o menos pronto, no; ni es  
tampoco, como alguna vez hemos  
oido decir, una devoción extranje-  
riza de poco más o menos; sino que  
la devoción de la Medalla Milagro-

Por qué dices que quieres  
cuando es mentira  
una cabrita es chica  
y ar monte tira.  
No me abandones  
no le des a mi alma  
más desazones.

El rasgueo de la salerosa guita-  
rrá suena y otra vez en el espacio  
se oye

Si tu queré es verdadero  
vé y dale una puñalá  
ar que quisistes primero.

Mi viejito, mi Señó Juan, no ha-  
cía otra cosa que mover sus ojillos  
grises derramando miradas para  
uno y otro lado, sus labios contri-  
dos en el tono de burla que sólo él  
sabía colocarlos... y susurraba

Dicen que no la quieres  
ni vas a verla  
pero la vereita  
no cria yerba.

Rafaelillo estaba allí, en el patio,  
callado cejijunto, pero sin dar mo-  
tivos de qué nadie pudiera pensar  
que sufría... y era verdad no había  
por qué «estaba tan seguro que tó  
aquello era cosa de teatro»

La Señá Antonia, madre de la  
Rosa cada vez que pasaba por su  
lado, y pasaba muchas veces de  
intento la miraba con aire de des-  
precio, así como diciendo «Pordio-  
sero, lo que te querías llevá» El  
sonreía y esperaba de un momento  
a otro la explosión que diera fin a  
aquel festejo.

La Señá Antonia y el Señó Fras-  
quito se ausentaron unos momen-

sa se apoya en un acontecimiento  
histórico, basado en hechos ciertos  
y canónicamente reconocidos y  
aprobados por la Iglesia, maestra  
de la verdad; los caracteres que la  
integran no son privativos de esta o  
de aquella nación, de este o de aquel  
grupo entusiastas, no francesa o  
española, o italiana; es simplemente  
del dominio del pueblo católico,  
cuya madre reconoce por hijos a  
todos los que tienen derecho a lla-  
marse «los desterrados hijos de  
Eva.»

Nos hallamos en una época de la  
historia en que impera el más vil  
egoísmo que pretende a disgregar la  
sociedad humana, egoísmo que,  
como decía Venillof, «deja sin pan  
a los vivos y sin sepultura a los  
muertos»; sin embargo, por íria lla-  
marse la época de las grandes  
agrupaciones, entre las que se ha-  
lla la Asociación de la Medalla  
Milagrosa, que todo lo llena, y en  
la cual tiene el cristiano remedio en  
sus necesidades y alivio en sus  
eflicciones.

C. M...

los para hablar de que la niña  
estaba a gusto de que a su «prome-  
tío, no le jacia mardito er caso...  
y en cambio se le iban los ojos tras  
de aquer campero, que nunca de-  
bió mirarlo».

«Mira mujé, lo mejó, de lo mejo,  
es preguntarle a ella... porque yo  
tampoco quiero que vaya a la igle-  
sia a metí un juramento que es pa  
toá la vía»

«Dejame de cuentos, esta es  
nuestra voluntad y pa los hijos la  
voluntá de los padres es sagrá»

—Sin embargo...  
Y al fin quedaron en consultar a  
Rosa, cosa que debieron hacer mu-  
cho antes.

Al principio quedose un poco  
perpleja, pero ante el temor de  
quien «calla otorga» se arrancó con  
tudo su valor y les dijo:

«Mire uste padre, tó esto que es-  
tais haciendo, es una comedia, una  
patraña, yo no puedo queré más  
que a un hombre, a uno solo, a mi  
Rafalillo de mi alma, estoy cansá  
de decirlo... como estoy cansá de  
recibí malas confestaciones y argu-  
na bofetá de añaditura».

Padre, fíjese en la verea del mo-  
lino, por esa verea venía uste a ve-  
a mi madre: cuando se casaron la  
yerba creció, y ninguna planta de  
hombre quebró aquellas yerbas y  
hoy... Pare fíjese uste no hay ver-  
de en el centro, otro hombre ha pa-  
sao por allí, pa verme, pa hablar  
me de sus amores, pa vorverme  
loca, y tan loca estoy por él, que

### DE COLONOS A PROPIETARIOS

La labor realizada por el Banco  
de Ahorro y Construcción en la  
provincia de Avila es buena prueba  
del arraigo que esta entidad  
cooperativa de crédito va alcanzan-  
do en la confianza pública y de las  
facilidades que los socios encuen-  
tran para lograr sus deseos.

En la notaría de D. Eduardo  
Ruiz Marín, en Arévalo, se firmó el  
pasado mes de abril la escritura de  
compra de unas fincas en el térmi-  
no del Oso para el asociado don  
Fidel García.

Asistieron en representación del  
Banco el delegado en esta provin-  
cia don Emilia Martín viuda de  
Abella y firmaron como testigos el  
agente de esta entidad en Arévalo  
D. Angel Carmona y el conocido  
procurador don Emilio García Va-  
ra.

Momentos después, reunidos  
gran número de asociados en el  
inmediato pueblo de Hernansan-  
cho y con asistencia del agente don  
Miguel Hernández e inspector don  
Donato Ramos, la señora viuda de  
Abella dirigió elocuentes frases a  
los allí reunidos exponiendo el flo-  
recimiento del Banco que ha sus-  
crito un capital de 97 millones de  
pesetas con 19852 socios y apoyán-  
dose en la fuerza que dan los he-  
chos se fija en la compra que se  
acaba de realizar y anuncia otras  
varias que en fecha próxima han de  
hacerse en la provincia.

Y en efecto, el pasado día 19 y  
en la notaría de D. Federico García  
Barroso se ha firmado nueva  
escritura de compra de fincas en el  
termino de Santo Tomé de Zabarcos  
realizada por el Banco de Ahorro  
para su asociado don Isidro  
Díaz. Firmaron el acta de entrega  
nuestro director D. Federico Sa-  
cristán y el agente en Avila D. Joa-  
quín Fidalgo y en representación  
del Banco don Emilia Martín. Al  
vecino pueblo de Santo Tomé acudió  
la señora viuda de Abella a ha-  
cer entrega de la finca adquirida al

### "CALVOS"

Recuperaréis vuestros cabellos  
sin pomadas ni alcoholatos. Tra-  
tamiento económico nuevo japo-  
nés. Pago después del resultado.  
Escribid: KINOL. Apartado  
10.073. MADRID

cuando veo la vereita sin yerba en  
er medio y los junquillos de al lao  
inclinados pa dentro se me figura  
que es un palio que ponen a mi  
Rafael pa que le acompañe hasta  
su Virgen como él me llama... y  
ahora... cáseme uste con su volun-  
tad, que la mía ya la conoce».

No sé como se oyó la coplita.  
Dicen que no la quieres  
ni vas a verla  
pero la vereita  
no cria yerba.

La fiesta terminó pronto, la fu-  
tura novia, estaba malusquilla y no  
era cosa de molestarla.

El Duque de las Moreras  
Avila en Mayo 1930

### UNA ACLARACION

El señor Secretario del excelen-  
tísimo Ayuntamiento se ha sentido  
agraviado por las tres expresio-  
nes del artículo que publiqué el 10  
de mayo en EL DIARIO DE AVILA  
con el título «No hay peor sordo.»

No creo que el citado artículo  
contenga en sí injuria para nadie,  
ni mi intención fué ofender a perso-  
na alguna; sino exponer sencilla-  
mente la historia de las infructua-  
ses diligencias que se hicieron para  
que el Excmo Ayuntamiento  
cooperase de algún modo a la glo-  
rificación de San Pedro Bautista en  
Avila.

Los hechos pasados son inde-  
nificables; mas las expresiones que  
el señor Secretario ha interpretado  
como lesivas de su honor, no ten-  
go inconveniente en retirarlas, co-  
mo lo hago, rogándole las consi-  
dere como no escritas.

F. Robles Dégano.

### BONITO NEGOCIO

POR NO PODERLO TEN-  
DER SU DUEÑO se traspasa el  
H. VICTORIA, con trein a cam-  
mas y bien amueblado y con una  
buena clientela, en lo más céntri-  
co de la capital. Para informes,  
en el mismo, con su dueño **Man-  
uel Pierna García**, Barrado, nú-  
mero 4, en **Salamanca**. Telé-  
fono 1216.

asociado Sr. Díaz que se hará pro-  
pietario con un pequeño esfuerzo  
pero con la ayuda del Banco que  
sin sujeción a sorteo ni turno al-  
guno cumple igualmente con todos  
sus socios que lo soliciten y con  
arreglo a sus estatutos.

El fin social y altruista del Ban-  
co de Ahorro le ha valido el apoyo  
del Estado por Real decreto del 2  
de noviembre de 1928 establece un  
régimen de exención de toda clase  
de contribuciones e impuestos y así  
los socios D. Fidel García y D. Isi-  
doro Díaz tienen libres sus fincas  
de toda contribución e impuesto  
durante veinte años.

En fecha breve se hará nueva  
entrega de fincas en Berlanas,  
Pozanco, Berrocalejo y otros puntos  
y en Avila y en el Paseo de San  
Roque se empezará a construir la  
primer casa que el Banco hace en  
esta provincia para uno de sus aso-  
ciados.

El Banco de Ahorro y Construc-  
ción está avalado con la interven-  
ción directa del Estado en su fun-  
cionamiento y con la señalada pro-  
tección que le dispensa el Gobier-  
no ante un hermoso ideal de redi-  
mir las clases humildes por el tra-  
bajo y el ahorro.

Al comunicar estas noticias a  
nuestros lectores no podemos me-  
nos de felicitar a aquella entidad  
por los éxitos rotundos que está  
obteniendo su labor verdaderamen-  
te redentora y en especial a su de-  
legado, en esta provincia la distin-  
guida y cultísima profesora doña  
Emilia Martín que con tanto desve-  
lo atiende a cuanto pueda facilitar  
los beneficios del Banco de Aho-  
rro en favor de sus socios.

## Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico  
Producto natural que no acidifica las tierras  
cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Eduardo Dato, 12. - MADRID

(1) Virgen de la Esperanza.

(l) Vino del año sin composición.

EL DIA EN AVILA

Ecos de sociedad

S. A. REAL EL PRINCIPE DE ASTURIAS EN AVILA

Información de España y del Extranjero

El señor Presidente de la Diputación ha recibido el siguiente telegrama que ha tenido la bondad de comunicarnos.

«Compláceme participarle celebró segunda conferencia presidida autoridades locales, Alcalde Avila yo, con inmenso éxito.—Darío Benito.

SE VENDE industria de coches. Razón en esta administración.

En la Clínica de la Cruz Roja fue asistida Luisa Hernández de herida contusa en la región superciliar.

Cajón número 8 de la Plaza de Abastos. Grandes rebajas en el cordero. Vedlo y os convencereis.

Mañana a las diez de la misma tendrá lugar en la Academia de Indendencia la Jura de la bandera de los reclutas recientemente incorporados.

Llame al teléfono 170 y solicite una demostración en su oficina o domicilio de la imprescindible

CALCULADORA ADDAC

Precio 300 pesetas

Ventas a plazos.

Registro civil.

Nacimiento: Angel López Trujillano.

Defunción: Juan Manuel Moreno Martín, de 80 años.

CONSULTA DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Los viernes de once a una en el Gran Hotel, por el Dr. M. Herrero de Cabo (del Instituto Rubio).

Cumpliendo el acuerdo tomado en Junta general por la Asociación «Amigos de la Escuela y del Niño» de obsequiar a D. Federico García Díaz, Inspector Jefe de primera enseñanza que fué de esta provincia con un artístico album, se han remitido a las habilitaciones y zonas de pago unas hojas de pergamino para recoger las firmas de todos los maestros que quieran adherirse a este homenaje.

Los gastos que se originen con este motivo los costeará todos la citada Asociación.

SE VENDEN juntas o separadamente tres casas en la calle de los Telares y otra en el barrio de las Vacas

Informará Marcelino Silva.

ZENDRERA 10.

La Junta Directiva de la Juventud Antoniana, ruega a todas las asociadas tengan terminadas para los primeros días del mes próximo las prendas que les ha sido entregadas que pasará a recogerlas la avisadora.

SE ALQUILA amplio local propio para almacén en el centro de la población.

Razón Duque de Alba 13. (Huerta).

Con motivo de las fiestas de Arévalo son muchas las personas de Avila que se trasladarán mañana a aquella ciudad.

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo.

CASTELAR, 3

Visado por la censura

La Inspección Provincial de Sanidad nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Por R. O. del 27 de marzo se ha dispuesto lo siguiente:

A partir del domingo día 1.º de junio de 1930, comenzará a instituirse el servicio de estadísticas sanitarias de la Dirección General de Sanidad para las capitales, de provincia y ciudades que tuvieren más de 20.000 habitantes en el Censo de 1920, con una base unitaria semanal. A estos efectos, se entenderá la semana como terminada en el sábado a las doce de la noche; y por consecuencia, la primera semana del servicio antes indicado comenzará con el domingo día primero de junio y terminará con el sábado día 7 a las doce de la noche. Para las semanas siguientes se observará la misma norma.

La notificación de los casos de enfermedades de declaración obligatoria se seguirá verificando por los señores médicos veterinarios u otras personas a quienes compete a los señores secretarios de las Juntas Municipales de Sanidad, conforme la ley establece al presente. Estos remitirán el informe comprensivo de los datos de morbilidad y mortalidad de la semana cada lunes por la mañana al inspector provincial de sanidad.

Las enfermedades de declaración obligatoria a que se refiere la anterior disposición son las siguientes:

Fiebre tifoidea, Viruela, Variceloide, Varicela, Difteria, Escarlatina, Sarampión, Meningitis cerebral epidémica, Coqueluche, Gripe, Parálisis infantil, Encefalitis letárgica, Tuberculosis pulmonar, Lepra, Tracoma, Rabia, Disentería, Tifus exantemático, Dengue, Fiebre amarilla, Cólera morbo asiático, Peste bubónica y Septicemia puerperal.

Tanto los secretarios de las Juntas Municipales de Sanidad, como los médicos y veterinarios se proveerán de las correspondientes tarjetas para los partes semanales, en la Inspección Provincial de Sanidad.

DE FOROS

El próximo día 8 se celebrará en nuestro circo taurino y patrocinada por el Excmo. señor gobernador civil una becerrada a beneficio del C. menor de Caridad; presidirá la fiesta distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad; se lidiarán cuatro becerros de la acreditada ganadería de D. Leopoldo Cobaleda, vecino de Carreros. (Salamanca).

El primero será rejoneado por el aficionado salmantino D. Francisco Maldonado y los tres restantes, (lida ordinaria) correrán a cargo de los valientes lidiadores Vicente Charro y los hermanos Cobaleda (Ignacio y Leopoldo).

Banderilleros: F. Vargas, Francisco Galache, Alicia Cobaleda, Ramón Vargas, Andrés y José Sánchez Rico.

Dirigirá la lidia el valiente novillero, García Encinas.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Primera comunión

En la capilla del colegio de la Purísima Concepción hizo el día de la Ascensión la primera comunión el angelical niño Ramón Lorente Duarte, hijo del ilustrado jefe de Estadística D. Manuel Lorente, quien, con motivo de tan fausto acontecimiento recibió felicitaciones de sus muchas amistades, a las que unimos la nuestra.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. Jacinto Romera. Deseamos su alivio.

Ascensos

Ha sido ascendido a la categoría inmediata superior el funcionario del Catastro de Rústica de Avila D. Federico Martínez.

También han ascendido a oficiales segundos de Hacienda doña Juanita Martín, doña Josefa García del Pulgar y la señorita Eduvijijs Collado, y a oficial tercero el auxiliar D. José María Juanet.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa del industrial D. José López Arana. Enhorabuena.

Foto Mayoral. Enjar

ESTRADA 5.

Nueva maestra

Con notas de sobresaliente ha obtenido el título de maestra en la Normal de Avila, bella señorita Rosalía Rico, a quien felicitamos.

Nombramiento

La «Gaceta» ha publicado con carácter definitivo el nombramiento de maestro director de la escuela graduada de niños de Barco de Avila, a favor de nuestro asiduo y activo corresponsal en dicha villa D. Firmo Acosta Sánchez, por cuyo motivo le damos la más cordial enhorabuena deseándole mucha salud y acierto en su nuevo cargo.

Ni en gusto, ni en precios, ni en variedad, pueden mejorarse los artículos que presenta la acreditada casa Pablo S. Segundo. Visite usted señsra su exposición de sombrillas y abanicos mañana domingo y juzgará.

Una boda

En Madrid y en la iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel, hoy ha contraído matrimonio la bella señorita María Pilar Calvo Sánchez con el secretario de la Junta provincial de Turismo de Toledo, D. José Luis Morales y Morales.

Apadrinaron a los contrayentes D. Leopoldo Calvo y doña Teresa Sánchez Santana, hermano y madre respectivamente de la desposada.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos todo género de venturas, salió para Barcelona, Sevilla y otras poblaciones.

Enviamos a todos sus familiares nuestra más cordial felicitación y especialmente al padre de la desposada D. Agustín Calvo, funcionario jubilado de Hacienda, que durante varios años prestó sus servicios en esta Delegación.

Próxima boda

En la iglesia de Castañar (Béjar) se celebrará el próximo día 8 de junio el matrimonial enlace de la señorita Manolita Guerras Ovejero, sobrina del farmacéutico de esta plaza D. Inocente, con D. Jenaro Quintas Sánchez.

Enviamos nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

Exámenes

Han obtenido matrícula de Honor en los últimos exámenes oficiales de la Escuela Normal de Maestras las señoritas siguientes: María de los Angeles Sánchez, Aniana Jiménez, Josefa Gómez Cacho, Margarita Martínez, Catalina Yuste, Claudia Moreno, Dolores Portillo, Heriberia Herráez, Antonia Jiménez y Amparo de Aragón. A todas nuestra enhorabuena.

Viajeros

Con su familia ha llegado de Melilla el capitán profesor de la Academia de Intendencia D. Julio López Avalos.

Avila es del Rey; lo ha demostrado hoy cuando ha llegado el heredero del trono, tributándole grandes ovaciones, y gritando vivas entusiastas.

Vengan a aquí los que dicen que no tiene simpatías el noble y valiente Monarca español, y contemplen el hermoso espectáculo, que presentaban el Paseo del Dos de Mayo, las inmediaciones de la Delegación de Hacienda, los alrededores del Banco de España, y todas las calles repletas de público ovacionando a su Príncipe.

Una vez más hacemos nuestra profesión de fe de monárquicos, enviamos nuestra adhesión al trono, rogando a Su Alteza, sea el intérprete de estos sentimientos cerca de su augusto padre.

A las 12 de esta mañana llegó de riguroso incógnito a esta ciudad Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, a quien acompañaban su ayudante Sr. Cadepon y el Marqués de Camarasa.

En el paseo del Dos de Mayo, no obstante hacer el viaje de incógnito esperaba el gobernador civil Sr. Gómez Cano, alcalde accidental Sr. La Puente y otras personalidades y numerosísimo público, que tributó una formidable ovación al augusto viajero.

Por las calles principales de la población, se dirigió la comitiva a la Delegación de Hacienda, donde el príncipe y sus acompañantes admiraron el edificio, y acompañados del delegado Sr. Jalón, recorrieron todo el edificio, saliendo bastante complacido.

Terminada la visita y ya en la calle fué objeto de una gran ovación dándose vivas a España, y al Rey.

Por el paseo del Rastro, y por iniciativa del Sr. Gómez Cano, marchó S. A. y sus acompañantes al antiguo cuartel del Alcázar, donde vieron el antiestético paredón que se desea derribar explicando os señores Gómez Cano, La Puente y Rodríguez Guzmán el objeto del derribo que es la construcción de la nueva Casa de Correos.

El príncipe manifestó que pondrá todo su buen deseo en que esto se lleve a cabo, e interesará del ministro de Instrucción pública autorice el derribo, ya que estos son los deseos de la ciudad.

Después penetró en el nuevo edificio del Banco de España, el que recorrió con el director Sr. Mejías Sánchez, escuchando complacido las explicaciones de éste.

Bordeando la Muralla dieron los expedicionarios la vuelta a la población, dirigiéndose al suntuoso palacio del duque de Valencia, donde se celebró un almuerzo en honor de Su Alteza.

Con el Príncipe se sentaron a la mesa el gobernador civil, alcalde accidental, delegado de Hacienda, marqués de Espeja y duque de Valencia.

Terminada la comida el Príncipe regresó a la Corte.

A la salida del palacio, un numeroso grupo de señoritas tributó a Su Alteza una formidable ovación, dando vivas al Rey y al Príncipe.

El augusto viajero marcha muy entusiasmado de su visita a esta ciudad.

COMEDOR DE CARIDAD

Señores a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor la próxima semana.

Sacerdote: D. Felipe Zorita Iglesias, sochantre de la S. I. Catedral. Caballeros: D. Juan Caldeiro D. Francisco Sánchez, D. Augurio Rodríguez, D. Esteban Bernaldo de Quirós, D. Pedro Antero y don Cándido Belmonte.

Señoras de Caldeiro, de Sánchez, de Rodríguez y señora viuda de Paz.

Señoritas: de Paz, de Antero y de Belmonte.

Donativos

D. Ferreol Hernández, cigarrillos a los hombres; señora directora del Colegio Teresiano, un escapulario de la Virgen del Carmen, pastas y una cajetilla de tabaco para los hombres; D. Luciano Moral, vino, y D. José Monco, profesor de la Normal de Avila, 5 pesetas.

(Por teléfono)

Madrid 31 4,30 tarde

(De nuestro servicio especial)

EN LOS MINISTERIOS

En la Dirección de Colonias

En la Dirección general de Marruecos y Colonias han facilitado una nota en la que se dice que a primera hora ha llegado a Cabo Suby el cañonero «Canalejas» que fondeó al Sur del Cabo Beaiador.

Desembarcó 626 indígenas que se pondrán al habla con los moros que refieren a nuestros aviadores.

El «Canalejas» seguirá fondeando esperando noticias que transmitirá a la Dirección y al Gobierno.

Los empleados de Pósitos

El ministro de Economía recibió a una comisión de funcionarios de Pósitos que le expusieron la situación porque atraviesan los empleados de dicho ramo y le pidieron mejoras para los mismos.

El Consejo de Emigración

Bajo la presidencia del secretario del Trabajo se ha reunido el Comité ejecutivo del Consejo Superior de Emigración.

Las huelgas pendientes

En el ministerio del Trabajo han facilitado una nota acerca del estado en que se hallan las huelgas pendientes en Alicante, Oviedo, Vizcaya, San Sebastián y León.

Según noticias de Jerona la huelga de cementos se solucionó por el Comité paritario.

En Gobernación

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación SS. MM. regresarán a Madrid el día 5 de junio.

S. M. la Reina llegará por la mañana y el Rey por la noche, pues se detendrá en Zaragoza.

En Fomento

El ministro de Fomento señor Matas recibió a una Comisión que le interesó la continuación de las obras del ferrocarril de Talavera a Villanueva de la Serena.

Abrazo comentado

En los círculos políticos es objeto de muchos comentarios el abrazo de Sanchez Guerra a Alcalá Zamora al terminar su conferencia.

Se dice que el jefe conservador juega con dos barajas pues quiere dar a entender que sigue perteneciendo a las derechas y llamarse correligionario de los republicanos.

Curso de aviación

Del 5 de Junio al 5 de Julio se celebrará un curso de aviación en Carabanchel. Lo dirigirá un coronel de aviación auxiliado por personal competente.

Jura de bandera

El 5 de Junio se celebrará la Jura de bandera en la Academia General Militar de Zaragoza.

El Director de aquel Centro General Franco ha conferenciado por teléfono con el Presidente del Consejo para ultimar detalles.

BARCELONA

La jornada regia

El Rey hizo una visita a la Exposición. Esta tarde piensa asistir a la Conferencia que el padre R-

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 30 de mayo de 1930

Table with columns: Hora, Barómetro, Termómetros (Seco, Húmedo), VIENTO (Dirección, Fuerza), Estado del cielo, Lluvia o nieve, Temperaturas extremas. Data for May 30, 1930.

det dará en el pabellón de proyecciones.

La Reina ha estado presenciando el concurso de tennis en el que participan las Infantas.

El presidente

El general Berenguer, que sigue muy mejorado, recibió varias visitas y paseó por la población recogiendo muchas muestras de simpatía.

Conversó con el ministro de Instrucción Pública y otras personalidades.

Instrucción Pública

El Sr. Tormo visitó varias escuelas y marchó por Valencia, donde en nombre del Gobierno, ha de presidir una asamblea eucarística.

Petición de amnistía

El jefe de las minorías republicanas Sr. Rocha, ha visitado al general Berenguer para solicitar que sea ampliada la amnistía a toda clase de delitos políticos.

ROMA

Visita al Pontífice

S. S. el Papa recibió la visita del Infante D. Alfonso de Borbón,

El embajador de España

El embajador de España en la Ciudad Vaticana se ha presentado al Papa siendo recibido por el cardenal Pacelli.

Nuevo arzobispo de Turin

Se cree que monseñor Tedeschi, nuncio apostólico en España, será nombrado arzobispo de Turin.

LONDRES

Los desórdenes en la India

Telegrafían de Bombay que en los desórdenes de los últimos días han resultado 174 muertos y numerosos heridos. Los birmanos armados atacaron a la policía que se vio precisada a sostener con ellos una verdadera batalla.

El tráfico se halla completamente suspendido y han sido cerrados muchos almacenes.

LAKEHURST

Llegada del Gaff Zeppelin

A las ocho y media de la mañana de hoy ha llegado a Lakehurst, sin novedad, el Gaff Zeppelin. Verificó varias evoluciones sobre la población quedando luego sujeto al poste de aterrizaje.

CHILE

Autobús destrozado

Cerca de Viña del Mar ha sido arrollado por el fren un autobús, resultando seis personas muertas y varios heridos.

Prensa Asoc.ada.

EL DIARIO DE AVILA

[Se vende en Madrid]

10800 DE EL DEBATE

Calle de Alcalá, frente a las Ca-

817055.